
Niederschrift 

 

Über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt- und Energie der Gemeinde Pellworm am Donnerstag, 

den 05.12.2023 um 20:00 Uhr im Sitzungsraum der Gemeinde. 

 

 

Beginn   20:07 Uhr                                       Ende  22:04 Uhr 

         

Anwesenheit: 

Ausschuss- 

vorsitzender:  Bettina Eisert 

   Kai Edlefsen 

   Dirk Peterssen  

   Felix Leitermann  

   Nico Nommsen für Marc Lucht 

   Hauke Zetl bis 21:44 Uhr 

   Tore Zetl 

   Axel Breiter 

   Sven Jensen 

Gemeinde- 

vertretung:  Astrid Korth BGM 

 

Weitere  

Teilnehmer:  Sandra Rohde/LVB ist entschuldigt 

   Diana Johns/Protokoll 

   Sylvia Hansen/ Bauverwaltung/ ViKo 

   Herr Hach/ Katastrophenschutz 

4 Besucher 

 

TOP 1:   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

  Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit, sowie über Änderungsanträge zur  

  Tagesordnung. 

Die Ausschussvorsitzende Bettina Eisert begrüßt die Anwesenden. Die Beschlussfähigkeit und die 

form- und fristgerechte Einladung werden festgestellt. Als NEU TOP 5 soll TOP 11 vorgezogen 

werden. Die nächsten Tops verschieben sich entsprechend. Ein NÖT ist nicht vorgesehen. Axel Breiter 

uns Sven Jensen werden per Handschlag vereidigt. 

 



TOP 2:  Einwohnerfragestunde 

Es wird nach der Wiedereröffnung der Vogelkoje gefragt. Explizit nach der Möglichkeit, außerhalb 

der Brutzeit zu öffnen. 

Es wird angeregt die Energieverbräuche der Gemeinde aufzuzeigen. 

 

TOP 3:  Feststellung der Niederschrift vom 12 Oktober 2023 

Ergänzung: Herr Oliver Jedath wurde als bürgerliches Mitglied vereidigt. 

 

TOP 4:  Bericht des stellvertretenden Vorsitzenden 

Der stellvertretende Vorsitzende Kai Edlefsen berichtet über folgende Termine und Sachstände:  

Kai Edlefsen hat Bettina Eisert im Monat November, kraft seines Amtes vertreten. Es hat eine 

Übernahme gegeben. 

02.11.2023 Termin Gesamtkonzept Hochwasserschutz 

15.11.2023 Treffen Energie AG 

29.11.2023 ViKo kommunales Wärmekonzept/Wärmeplanung 

Vorbereitung der Ausschusssitzung. 

 

TOP 5:  Beratung und Beschlussempfehlung über den Seeadlerschutz in der Vogelkoje 

Pellworm (alt TOP 11) 

Die Beschlussvorlage ist nicht allen Ausschussmitgliedern zugegangen. Nach einer kontroversen 

Diskussion wird beschlossen, sie durch die Eingabe der Grünen/Silke Backsen zu ergänzen, und auf 

die nächste Sitzung zu vertagen. Es soll bis dahin geprüft werden, ob es Verträge mit Vereinen zurt 

Hege gibt. 

Es wird vorgeschlagen einen offiziellen Ansprechpartner zu bestimmen, sowie zu eruieren, ob sich 

Vereine zum Schutz, zur Hege und Pflege der Vogelkoje und des dazugehörigen vorgelagerten 

Geländes, einbringen würden. 

Ein Ausschussmitglied schlägt vor, jährlich im August zu prüfen, ob die Sperrung aus 

Vogelschutzgründen noch notwendig ist. 

 

TOP 6:  5. Sachstand und Beratung über weiteres Vorgehen zur Erstellung eines 

Gesamtkonzeptes zum Hochwasserschutz einschließlich Überprüfung der 

Errichtung von 1-3 Rettungswarften 

Sylvia Hansen berichtet über den Sachstand. Vorerst soll nach Finanzierungsmöglichkeiten gesucht 

werden. Der Fördermittelantrag zur Planung ist abgelehnt worden. Das Protokoll des Termins liegt 



den Ausschussmitgliedern vor.  

Herr Hach ergänzt: Auf der Kreistagssitzung am 15.12.23 soll beraten werden, ob die Idee des 

Landrates, mit einer freiwilligen Leistung des Kreistages die weitere Planung zu unterstützen, 

weiterverfolgt werden soll. Auch die SPD hat hierzu einen Antrag gestellt. 

Die Planung sollte dazu dienen, die besten Möglichkeiten zur Evakuierung aufzuzeigen. 

Es besteht die Möglichkeit Widerspruch einzulegen. Es soll nun jedoch vorerst der 15.12.2023 

abgewartet werden. 

 

TOP 7:  Bericht der Bürgermeisterin über den Katastrophen- / Evakuierungsplan 

Laut der Bürgermeisterin besteht akuter Handlungsbedarf. Die Stabsarbeit muss ausgebaut werden. 

Feuerwehr und Deichgänger müssen geschult und Übungen abgehalten werden. Mathias Petersen 

macht hierzu eine Ausbildung als Stabsstellenleitung für die Feuerwehr. Herr Hach berichtet über den 

Führungsstab in NF und über die weiteren acht Krisenstäbe. 

Pellworms Stab soll ausgebildet werden (Pilotprojekt). 

Herr Hach und Frau Hansen verlassen die ViKo. 

 

TOP 8:  Sachstand Einbindung der Energie AG in die Ausschussarbeit des U & E  

Es soll ein Sprecher der AG gewählt werden, der in der Ausschusssitzung berichtet. Hierzu wird ein 

ständiger TOP „Bericht der Energie AG“ eingeführt. 

 

TOP 9:  Bericht des Projektmanagement zu aktuellen Themen 

-entfällt- 

 

TOP 10: Beratung und Beschlussempfehlung zur Bewerbung um Fördermittel aus dem 

Programm 4.1.11 „Erstellung einer kommunalen Wärmeplanung“ der Nationalen 

Klimaschutzinitiative des Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz in der 

Kooperation mit den Gemeinden Hallig Gröde, Hallig Hooge, Hallig Langeneß und 

Hallig Oland 

Bettina Eisert erklärt und verliest die Beschlussvorlage. Das Abstimmungsergebnis ist einstimmig mit 

7-Ja-Stimmen. Bündnis 90/ Die Grünen (Beratend im Ausschuss) befürworten das Ergebnis. 

 

TOP 11: Biosphäre – Sachstand und Beratung über weiteres Vorgehen zum Internen 

Vorschlag für die Grundzüge einer Organisationsstruktur der Biosphäre Pellworm 

Apell des stellvertretenden Vorsitzenden, an der Struktur weiter zu arbeiten. Ein Biosphärentreffen 

soll organisiert werden. 



TOP 12: Ausrichtung und Agenda des Ausschusses in dieser Legislatur, Beratung über die 

genannten Punkte in Top 9 der Ausschusssitzung vom 12.10.2023  

Übergeordneter Bereich: 

• Biosphäre 

• Energie 

• Klimacheck 

Zweite Themen: 

• Artenschutz 

• Fischerei 

• Mobilität 

• Küstenschutz 

 

TOP 13: Anfragen der Ausschussmitglieder 

Es wird angeregt Bürgerversammlungen zu veranstalten, zu den Themen Küstenschutz und 

nachhaltiges Wirtschaften. Um Interesse zu generieren und Wünsche zu eruieren, sowie um einen 

Gemeinsinn zu schaffen. 

Es wird als sinnvoll erachtet, eine Führung für den Ausschuss und die GV zur Inselentwässerung zu 

veranstalten. Ein aktueller und gut verständlicher Evakuierungsplan sollte online einzusehen sein. 

 

TOP 14: Einwohnerfragestunde 

ES wird angefragt, ob alle Feldeinfahrten für die Entwässerung mit einem 300er Rohr versehen sind. 

Es wird angemerkt, dass die Landwirte ein Eigeninteresse an einer guten Entwässerung haben und 

deshalb hiervon in den meisten Fällen ausgegangen wird. 

Mit einem Dank an die Anwesenden schließt die Ausschussvorsitzende Bettina Eisert um 22:04 Uhr 

den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

---------------------------------------       ----------------------------- 

Bettina Eisert/Ausschussvorsitzende      Diana Johns/Protokoll 


